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ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ ЯК НАПРЯМ ФОРМУВАННЯ  SOFT 

SKILLS ЗДОБУВАЧІВ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

Значення універсальних компетенцій працівника, чи, згідно західної термінології, 

Soft skills, на ринку праці останнім часом постійно зростає. Згідно досліджень компанії з 

міжнародного працевлаштування Wonderlic, майже 93 % опитаних роботодавців відзначили, 

що наявність Soft skills у кандидатів є важливим фактором при прийнятті рішення щодо їх 

найму на роботу [1]. Дослідження соцмережі LinkedIn засвідчили, що понад 57 % 

роботодавців soft skills цінуються навіть більше, ніж жорсткі професійні навички (Hard 

skills). Особливо цінуються ті працівники, які мають змогу легко і без опору адаптуватися до 

змін, швидко освоювати нові технології, бути креативними, слідкувати і помічати корисні 

тренди раніше від інших, а також пропонувати застосовувати їх у робочих процесах [2]. За 

результатами досліджень українського ринку праці, співвідношення важливості Soft skills до 

Hard skills склало 61% до 39% [3]. 

Soft skills є розумовими та міжособистісними компетенціями, які, на відміну від Hard 

skills, не піддаються кількісному виміру або сертифікації. У сьогоднішніх тенденціях рівень 

розвитку Soft skills має переважне значення, ніж вузькі технічні (технологічні) навички Hard 

skills. оскільки навчити працівників Hard skills можна швидше, більш просто та менш 

витратно, ніж привити та відпрацювати у них Soft skills. 

За оцінками Всесвітнього економічного форуму у Давосі, до 2025 р. 85 млн. робочих 

місць можуть бути витіснені через зміну розподілу праці між людьми і машинами. Проте 

може з’явитися ще більше робочих місць – 97 млн., які будуть більш пристосовані до нового 

розподілу праці між людьми, машинами та алгоритмами [4]. Більш широке впровадження 

технологій означатиме, що затребувані навички на різних робочих місцях зміняться 

протягом наступних п’яти років, а на основне місце стануть саме Soft skills. 

 Всесвітній економічний форум опублікував основні Soft skills, які цінуються 

сучасними роботодавцями та будуть потрібні для роботи через 5 років (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Основні Soft skills, що будуть затребувані роботодавцями до 2025 р. 
(сформовано автором на основі [4]) 

Згідно даних опитування,  представлених на Форумі, крім традиційних Soft skills, 

таких як  організованість, креативність, вміння планувати, в 2020 р. додалися такі навички 

самоуправління, як активне навчання, стійкість, стресостійкість та гнучкість. 
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Очолюють список Soft skills критичне мислення та здатність до комплексного 

вирішення складних проблем, які, на думку роботодавців, стануть найпопулярнішими 

протягом наступних п’яти років. 

Особливо важливими такі навички є для здобувачів економічної освіти, оскільки в 

умовах невизначеності та обмеженості ресурсів складність і комплексність проблем зростає 

не тільки на макро-, а й на макрорівні. З огляду на це, кожен заклад Вищої освіти 

економічного профілю змушений буде приділяти все більше уваги розвитку критичного 

мислення здобувачів та їх здатності до вирішення проблем. На нашу думку, основним 

напрямом формування даних навиків є індивідуалізація навчання за допомогою формування 

системи індивідуальних навчально-дослідних завдань. 

Узагальнюючи точки зору багатьох дослідників, можемо відмітити наступні 

характеристики індивідуальної роботи здобувачів: 

 одна із форм організації навчального процесу; 

 форма позааудиторної самостійної роботи; 

 індивідуально-диференційована форма самоосвіти; 

 засіб виконання студентами визначеної пізнавальної діяльності; 

 особиста творча праця, що приносить плоди від певних розумових дій; 

 самостійна пізнавальна діяльність здобувача, яку науково-педагогічний 

працівник планує разом зі здобувачем, але виконує її здобувач за завданнями та під 

методичним керівництвом і контролем науково-педагогічного працівника без його прямої 

участі; 

 засіб переходу від фіксованих форм знань до творчих та наукових; 

 самостійна пізнавальна діяльність здобувача, спрямована на виконання 

конкретного індивідуального завдання, зміст якого повинен враховувати його інтереси і 

потреби. 

Саме за допомогою індивідуалізації навчання можна досягти вершини піраміди 

навчання (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Піраміда навчання (сформовано автором на основі [5]) 

Актуальність індивідуалізації навчання здобувачів зумовлене наступними 

факторами сучасного середовища навчання здобувачів: 

 значні обсяги різноманітної інформації, які часто повторюються;  

 швидкі зміни в інформаційному середовищі; 

 швидкісне старіння інформації  

 частина навчального забезпечення старого зразку, спрямованого на знання та 

розуміння;  

 часто навчальний матеріал, викладений у підручниках та посібниках, не 

відтворює структури науки в цілому;  
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 швидке знецінення набутих раніше знань внаслідок виникнення нових 

технологій. 

З огляду на це, за допомогою рис. 3 можемо запропонувати наступні форми 

індивідуальних навчальних завдань відповідно до їх поділу на навчально-пошукові, 

навчально-творчі та навчально-дослідні [5]. 
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Рис. 3. Форми індивідуальних навчальних завдань здобувачів економічної освіти 
(сформовано автором на основі [5]) 

Індивідуалізація навчання при формуванні Soft skills необхідна, в першу чергу, тому, 

що вона спрямована на поступовий перехід від репродуктивного рівня пізнання до більш 

складних форм пізнавальної діяльності та засвоєнні теоретичного матеріалу на творчому та 

науковому рівні, що забезпечить такі навички як критичне та аналітичне мислення; 

інноваційність, креативність, оригінальність. 
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